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50 CLES POUR CTONSTRUIRE SA RETRAITE

Mais c'est quoi,

le taux de conversion?

Que représente concréetement ce chiffre qui ne cesse de diminuer et,
ce faisant, diminue nos avoirs a la retraite?

ansle cadre du deuxieme pilier,
. le taux de conversion, exprimé
~ en pour-cent, permet, a I'age
™ de la retraite, de déterminer,
sur la base d’un capital épargne constitué,
la rente de retraite correspondante. Il
permet ainsi de convertir un capital en
une rente. Ainsi, si votre avoir de vieillesse
est de 500000 fr. a 'age de la retraite et
que le taux de conversion est de 7 %,
vous recevrez une rente annuelle de
35000 fr. Le taux minimal est fixé par le
Conseil fédéral; les caisses de pension
restentlibres d’appliquer un taux plus élevé.
Depuis I'introduction de la Loi sur
la prévoyance professionnelle (LPP) en
1985 et jusqu'a la fin de 'année 2004,
celle-ci prévoyait un taux de conversion
de 7,2%. Depuis le 1 janvier 2005, il
a été abaissé progressivement jusqu'a
6,8% a 65 ans pour les hommes et 64
ans pour les femmes. Ce niveau de taux
sera atteint pour tous des le 1¢ janvier
2014.

Pourquoi ce taux ne cesse-t-il
de diminuer?

Le niveau du taux de conversion
est principalement influencé par
deux facteurs: l'espérance de vie et
I'espérance de rendement. La premiere
est basée sur des analyses statistiques.
Lespérance de vie utilisée par les caisses
de pension est celle constatée au cours
d’une période donnée, Clest-a-dire
des personnes décédées durant cette
période (ex: les personnes décédées
entre 2002 et 2012) et non celle d’une
génération donnée (ex. les personnes
partant en retraite en 2013). Ainsi, pour
des personnes partant a la retraite en
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2013, les caisses de pension se basent
sur des données antérieures qui ne
sauraient étre représentatives de
I'espérance de vie de cette génération,
que l'on ne peut qu’estimer et qui a
actuellement tendance a croitre. Le
taux de conversion s’en trouve alors
surestimé, mais, sachant cela, les caisses
de pension constituent des réserves au
fil du temps.

Quant a I'espérance de rendement,
elle sapplique sous la forme d’un
taux dit «technique», qui estime les
rendements futurs sur le long terme
que la caisse de pension pourrait
raisonnablement obtenir en fonction
de la performance prévisionnelle de ses
placements, avec une marge adéquate.
Ce taux est déterminé par chaque caisse
de pension, dans la mesure ou il se base
sur la stratégie de placement choisie
(plus ou moins d’actions, par exemple)
et la capacité de la caisse a assumer ses
risques. De nombreuses caisses utilisent
un taux technique a 3,5%, mais la
Suisse alémanique connait aussi des
taux de 2 % (voir tableau).

La diminution du taux de
conversion provient d’une anticipation
de baisse des rendements futurs et,
par conséquent, du taux technique. La
premiere révision de la LPP, quant a
elle, avait abaissé le taux de conversion
afin de prendre en compte I’évolution
de Pespérance de vie.

Siles rendements sont meilleurs
que prévus, que fait la caisse
de pension?

Le but d’une caisse de pension
n'est pas d’engranger des bénéfices,
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mais d’assurer les prestations futures
des assurés actifs et celles des actuels
pensionnés. Dans le cas ot I'institution
de prévoyance obtient des rendements
supérieurs a ceux qui avaient été prévus,
plusieurs possibilités soffrent a elle:
la premiere consiste généralement a
constituer des réserves suffisantes, qui
serviront notamment a encaisser le
choc d’une possible crise financiere,
comme celle vécue en 2009, sans avoir a
modifier drastiquement sa stratégie de
placement, qui se base sur dulong terme.
Lorsque des réserves suffisantes ont
été accumulées, les excédents peuvent
étre versés aux assurés sous différentes
formes: un taux de conversion plus
élevé que le minimum légal, des intéréts
sur I’épargne accumulée meilleurs que
ceux fixés légalement ou une treizieme
rente, par exemple.

Est-celatotalité de la prestation
du 2¢pilier qui est touchée?

Vos prestations sont constituées
au moins des prestations minimales
légales, auxquelles s’ajoutent souvent
des prestations dites «surobligatoires».
Ces sont décidées et
déterminées par chaque caisse de
pension et sajoutent aux prestations
minimales fixées par la loi. Le certificat
de prévoyance, que vous recevez chaque
année, mentionne la part minimale
légale de vos futures prestations de
retraite et la part surobligatoire.

La baisse du taux de conversion ne
concerne que la part minimale légale,
la partie surobligatoire étant du seul
ressort de votre caisse de pension.
Cette derniere devrait vous informer

dernieres
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si elle décidait d’adapter a la baisse ses
prestations surobligatoires.

Tous les assurés sont-ils touchés?

Lorsqu'une caisse de pension est
régie selon le systtme de primauté
des cotisations, c'est-a-dire que les
prestations, obtenues par I'application
d’un taux de conversion, proviennent
des cotisations encaissées et des intéréts
quelles produisent, I'assuré ne sait pas
précisément le montant de sa rente de
retraite, étant donné que cette derniere
peut varier tant a la hausse qua la
baisse, compte tenu du taux d’intérét
rémunérateur des capitaux d’épargne et
du taux de conversion.

La primauté des cotisations fonc-
tionne comme un compte d’épargne
qui est alimenté de contributions
retraite, de libres passages, d’éventuels
rachats d’années et d’intéréts. Le tout,
capitalisé jusqua lage terme de la
retraite, donnera un capital-retraite;
sur ce dernier sera appliqué le taux
de conversion pour obtenir la rente
annuelle de retraite. Une modification
de ce taux a donc un impact direct sur
les futures retraites.

Lorsquune caisse de pension est
régie selon le systetme de primauté
des prestations, c’est-a-dire que ces
derniéres sont en rapport direct
avec le dernier salaire percu avant la
survenance dun événement assuré,
la prestation servie au moment de la
retraite est définie par avance (ex: apres
40 années de cotisations, la rente de
retraite s’élevera a 60% du dernier
salaire). La diminution du taux de
conversion m’a pas de conséquences
directes sur les assurés. Cependant,
les institutions de  prévoyance
devront étudier I'adéquation du taux
technique utilisé pour le calcul de leurs
engagements. Si celui-ci n’est plus
approprié et doit étre réduit, cela aura
pour conséquence un accroissement
sensible des engagements de prévoyance,
qui pesera sur leur situation financiere.

D’autre part, ce sont les assurés
actifs partant ces prochaines années
a la retraite qui subiront 'impact de
la baisse du taux de conversion. Pour
les rentiers actuels, la situation restera
inchangée. Quant aux jeunes assurés...
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Table: LPP 2010
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Taux de conversion (en %)

Hommes (65 ans)
6,65
6,31
6,21
5,98
5,34
4,72
4,14

Femmes (64 ans)
6,19
6,46
6,36
6,113
5,49
4,88
4,31
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